

Отзыв
на автореферат диссертации Попова Сергея Максимовича
«Истерические расстройства в структуре эндогенных психических
заболеваний аффективного и шизофренического спектров»
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности

3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Представленная работа посвящена клинически важной проблеме - переосмыслению концепций истерии в свете современных интерпретаций гетерогенности большинства расстройств пограничного уровня и их значимости в клинике эндогенных психических заболеваний. Изучение взаимовлияния феномена истерии и эндогенных психических заболеваний является высокоактуальной проблемой в связи со значительной распространностью данных состояний, а также полиморфизмом клинической симптоматики. Несмотря на сохраняющийся интерес к данной проблеме, остаются недостаточно изученными вопросы психопатологической дифференциации истерических расстройств, вопросы межсиндромальных соотношений с психопатологическими симптомокомплексами иных регистров и влияния подобных психопатологических сочетаний на качество функционального исхода, недостаточно определено влияние истерических расстройств на клиническую картину ремиссий, формирующихся после манифестации эндогенного психического заболевания аффективного и шизофренического спектра.

Научная новизна исследования определяется выделением клинико-психопатологических вариантов сочетания истерических расстройств и аффективной и психотической симптоматики в рамках формирования эндогенного психического заболевания, что позволит улучшить клиническую оценку аффективного заболевания или шизофрении и будет способствовать более точной их диагностике, выработке и внедрения персонифицированного подхода в отношении их комплексной терапии, а также для дальнейших научно-практических разработок по этой тематике. С привлечением патопсихологического и нейроиммунологического метода обследования

выявлены личностные особенности, специфичные для больных эндогенным аффективным или шизофреническим заболеванием с формированием истерических расстройств, и изучено влияние истерических расстройств на нейроиммунологические маркеры.

Практическая значимость диссертации Попова С.М. определяется решением актуальной задачи изучения психопатологической структуры формирующихся состояний патопластического слияния истерических расстройств и аффективной и психотической симптоматики, в рамках эндогенных психических заболеваний, разработкой актуальной типологии, усовершенствованием дифференциальной диагностики, созданием актуальных алгоритмов оказания психофармакологической и психотерапевтической помощи.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы. Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Выполненная работа базируется на адекватных методах исследования и соответствует решению поставленной задачи. Материалы диссертационной работы достаточно полно изложены в 5 научных публикациях, 3 из которых – в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Попова Сергея Максимовича на тему «Истерические расстройства в структуре эндогенных психических заболеваний аффективного и шизофренического спектров» насколько можно судить по автореферату, является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и содержит решение важной для психиатрии задачи – выявлению и установлению психопатологических, нейроиммунологических и патопсихологических предикторов феномена истерии с учетом их патопластического влияния на структуру приступа или фазы эндогенного психического заболевания.

На основании автореферата диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 2104.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

**Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии
ФГАО ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова МЗ РФ, доктор медицинских наук
(3.1.17 – «Психиатрия и наркология»), доцент**

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись д.м.н., доцента А.А. Шмиловича заверяю:

«30» ноября 2023 г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальных исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Почтовый адрес: 117997, Россия, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Телефон: +7 (495) 434 03 29. E-mail: rsmu@rsmu.ru